## Ирина Валентиновна Решетникова

председатель Арбитражного суда Уральского округа, профессор, доктор юридических наук

## Взаимодействие арбитражных судов Уральского округа

Основной функцией любого суда является осуществление правосудия. Применительно к окружному арбитражному суду — это пересмотр вступивших в законную силу судебных актов судов соответствующего округа в кассационном порядке, а также рассмотрение дел о присуждении компенсации за нарушение права на судопроизводство в разумный срок и права на исполнение судебного акта в разумный срок, пересмотр собственных судебных актов по новым и вновь открывшимся обстоятельствам. Вместе с тем окружные суды призваны взаимодействовать с судами округа с целью обеспечения единообразной судебно-арбитражной практики.

Система арбитражных судов, возглавляемая Верховным Судом Российской Федерации, на уровне арбитражного округа состоит из судов первой инстанции, которые расположены в соответствующих субъектах Российской Федерации, апелляционных судов и окружного суда в качестве кассационной инстанции. В Уральском судебно-арбитражном округе действует семь судов первой инстанции — это арбитражные суды Республики Башкортостан, Удмуртской Республики, Пермского края с единственным в арбитражной системе постоянным судебным присутствием в г. Кудымкаре, Курганской, Оренбургской, Свердловской и Челябинской областей, а также два апелляционных суда — Семнадцатый и Восемнадцатый арбитражные апелляционные суды.

В каждом округе существует своя система взаимодействия между судами. В Уральском судебном округе формы взаимодействия между судами начали складываться с момента создания в 1995 г. Федерального арбитражного суда Уральского округа (ныне Арбитражный суд Уральского округа). При этом активно изучался и использовался опыт других федеральных арбитражных судов, судов общей юрисдикции.

Цель взаимодействия судов — обеспечение единообразия нашей судебно-арбитражной практики, стабильности судебных актов, что способствует повышению эффективности судопроизводства, защите прав и законных интересов участников судебных процессов.

Сегодня можно выделить различные формы взаимодействия, используемые в Уральском судебном округе, многие из них развиваются во всех округах, некоторые родились и существуют исключительно на Уральской земле.

**Заседания Президиума суда** — это традиционная и официальная форма работы суда по обсуждению судебной практики. На заседании Президиума:

- обсуждаются и утверждаются обзоры судебно-арбитражной практики, подготовленные Арбитражным судом Уральского округа;
- обсуждаются обзоры судебной практики, подготовленные арбитражными судами, входящими в округ;
- рассматриваются вопросы правоприменения, вынесенные на обсуждение как окружным арбитражным судом, так и арбитражными судами, входящими в Уральский округ.

Все вопросы изменения практики суда по тем или иным категориям дел становятся предметом обсуждения на заседаниях Президиума. Президиум суда состоит из председателя суда, трех заместителей, четырех председателей судебных составов и двух судей, утвержденных постановлением Пленума Верховного Суда Российской Федерации.

Особо следует сказать об обзорах судебно-арбитражной практики. Перейдя в систему Верховного Суда Российской Федерации, наш суд стал использовать такую форму работы, как обзоры собственной судебно-арбитражной практики. Ежеквартально судебные составы подготавливают обзоры по рассмотренным делам, которые размещаются как на сайте суда, так и в ежеквартальном журнале «Экономическое правосудие в Уральском округе».

Помимо обзоров судебно-арбитражной практики по-прежнему практикуются подготовка и утверждение тематических обобщений судебно-арбитражной практики.

Научно-консультативный совет при Арбитражном суде Уральского округа (далее — НКС) создан в 1999 г. первым председателем суда кандидатом юридических наук, доцентом Г.Я.Стоякиным. С 2005 г. с приходом нового председателя суда кандидата юридических наук И.Ш. Файзутдинова заседания НКС стали проводиться на основе выездных заседаний — на базе арбитражных судов, входящих в округ. Это пример воспринятого опыта окружных арбитражных судов Волго-Вятского и Северо-Западного округов. Дважды Арбитражный суд Уральского округа проводил заседания НКС совместно с Арбитражным судом Западно-Сибирского округа. В настоящее время Арбитражный суд Уральского округа рад принимать гостей из других округов для участия в заседаниях НКС. Точно так же при наличии возможности судьи нашего окружного суда принимают участие в заседаниях НКС других

окружных арбитражных судов. Нами внимательно изучаются рекомендации НКС всех окружных судов России.

Создание НКС в г. Екатеринбурге было предопределено расположением в этом городе одного из сильнейших юридических вузов России — Уральского государственного юридического университета (далее — УрГЮУ). Ведущие ученые не только Урала, но и России входят в состав НКС: доктора юридических наук, профессора В.А. Бублик (ректор УрГЮУ), В.С. Белых (заведующий кафедрой предпринимательского права УрГЮУ), Д.В. Винницкий (заведующий кафедрой финансового права УрГЮУ), Б.М. Гонгало (заведующий кафедрой гражданского права УрГЮУ), С.К. Загайнова (директор центра примирительных процедур при УрГЮУ), В.В. Ярков (заведующий кафедрой гражданского процесса УрГЮУ); кандидаты юридических наук А.В. Брызгалин (директор Центра экономических экспертиз «Налоги и Финансовое право»), С.Д. Хазанов (заведующий кафедрой административного права УрГЮУ, профессор).

Традиционно проводится два-три заседания НКС в год. Отличительной чертой подготовки к заседанию НКС является проработка каждого вопроса как с теоретической, так и с прикладной точки зрения. Отдел обобщения практики совместно с профильным судебным составом подготавливает развернутый комментарий по каждому вопросу, основываясь на имеющихся в науке позициях, а также на существующей судебно-арбитражной практике. Все арбитражные суды Уральского округа, члены НКС заблаговременно получают вопросы и комментарии для подготовки к обсуждению. В заседаниях НКС принимают участие ученые — представители других правовых школ (Москвы, Санкт-Петербурга и пр.).

Рекомендации НКС после их согласования и утверждения публикуются в журнале «Экономическое правосудие в Уральском округе», размещаются на сайте суда.



Заседание НКС при Арбитражном суде Уральского округа по вопросам, возникающим при применении арбитражного процессуального, исполнительного, налогового и административного законодательства. 29 октября 2014 г.





Рабочая группа по применению Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации, рабочие группы по рассмотрению гражданских, административных дел, дел о несостоятельности (банкротстве). При Арбитражном суде Уральского округа созданы четыре рабочих группы. Первой была образована рабочая группа по применению АПК РФ (по примеру Арбитражного суда Московского округа), в которую вошли председатели арбитражных судов Уральского округа. Затем заместители председателей судов — председатели административных коллегий образовали при окружном арбитражном суде рабочую группу по рассмотрению административных, налоговых дел (руководитель группы — заместитель председателя Арбитражного суда Уральского округа — председатель административной коллегии, к.ю.н. В.А. Лукьянов). В 2011 г. была создана аналогичная рабочая группа по рассмотрению гражданских дел (руководитель — заместитель председателя окружного суда, председатель коллегии по рассмотрению гражданских дел С.Н. Соловцов), несколько позже — рабочая группа по делам о несостоятельности (банкротстве), руководство которой осуществляет заместитель председателя суда И.А. Краснобаева. Рабочие группы в заочном порядке обсуждают различные правоприменительные вопросы на основании обмена мнений всех судов округа, изучения судебной практики, вырабатывают рекомендации. При необходимости отдельные вопросы выносятся на обсуждение Президиума Арбитражного суда Уральского округа или НКС.

Нельзя не отметить, что в окружном суде работает восемь судей — кандидатов юридических наук в области гражданского права. Многие судьи арбитражных судов округа имеют ученую степень в области гражданского права.



Заседание рабочей группы по применению АПК РФ. Октябрь 2014 г.

Экспертно-консультативная группа по применению АПК РФ — это новая форма работы, которой нет в других судебных округах. В арбитражных судах Уральского округа сложилась уникальная ситуация — в них работает 8 кандидатов наук и доктор наук — специалисты в области гражданского и арбитражного процесса, что позволило в 2011 г. создать экспертно-консультативную группу по применению АПК РФ при окружном суде. Многие вопросы, которые не связаны с наличием дискуссий теоретического или прикладного характера, выносятся на обсуждение данной группы.

**Опубликование рекомендаций**. Раз в два года Арбитражный суд Уральского округа публикует рекомендации, подготовленные как НКС, Президиумом Арбитражного суда Уральского округа, так и рабочими группами. Перед публикацией все рекомендации проверяются на соответствие современной практике и при необходимости актуализируются.

Для подобного рода публикации проводится большая работа:

- суммируется наработанный материал;
- проверяется соответствие каждого вывода, рекомендации действующему законодательству, практике Верховного Суда Российской Федерации.

В итоге материал систематизируется для удобства использования. Материал размещается и на сайте суда.

Комментирование судебных актов. Еще с прошлого века стало привычным располагать резюме (или основной вывод) перед изложением судебных актов, достаточно посмотреть аналогичную практику в информационных системах. Используя давнюю традицию правоприменителей по крупинкам собирать выводы практики, чтобы ничто не упустить в будущем, мы также ведем аналогичную работу. Анализируются постановления Арбитражного суда Уральского округа, из них выделяется квинтэссенция, которая в виде резюме размещается как электронный комментарий к статьям соответствующих кодексов. В течение нескольких лет СПС «КонсультантПлюс» размещает наши комментарии в своей системе. На сегодня размещено более 1000 таких комментариев, что существенно облегчает работу по подготовке дел к судебному разбирательству.

**Круглые столы.** Взаимодействие судов предполагает не только наличие судебно-контрольных функций (пересмотр судебных актов), но и обратную связь — воз-

можность судей нижестоящих судов обсудить с судьями окружного арбитражного суда судебно-арбитражную практику. В работе Арбитражного суда Уральского округа имеются примеры проведения выездных круглых столов в арбитражных судах округа, а также в окружном суде очно или с использованием системы ВКС. В результате некоторых круглых столов разрабатываются рекомендации, которые выносятся на утверждение Президиума Арбитражного суда Уральского округа.

Нельзя не отметить, что Арбитражный суд Уральского округа всегда участвует в круглых столах, которые проводятся Свердловским областным судом (круглый стол по вопросам конкурирующей подведомственности и пр.).

**Рабочие встречи** также проводятся по мере необходимости. В частности, такие встречи проходят с отдельными судами при возникновении вопросов правоприменения. Нередко встречи проводятся с целью анализа причин отмены судебных актов.

Ежеквартально Арбитражный суд Уральского округа направляет в арбитражные суды округа аналитические справки по всем отмененным судебным актам, в которых особое внимание уделяется безусловным основаниям отмены судебных актов, отменам судебных актов ввиду противоречия практике Верховного Суда Российской Федерации и пр.

Запросы судов, направляемые в Арбитражный суд Уральского округа — форма взаимодействия, используемая во многих судебных округах. В зависимости от характера вопроса, имеющейся судебно-арбитражной практики возможны различные варианты решения проблем:

- ответ на запрос письмом, если практика выработана, нет оснований ее менять;
- направление вопроса для изучения и подготовки ответа на рабочую группу по гражданским, административным делам, делам о несостоятельности (банкротстве), по применению АПК РФ;
- направление вопроса на заседание Президиума суда или НКС.

Ежегодно Арбитражный суд Уральского округа выносит на обсуждение судов, подготавливает ответы более чем на 300 вопросов.

В 2011 г. было принято положение о Совете председателей арбитражных судов Уральского округа. На заседаниях Совета обсуждаются организационно-правовые



Заседание Совета председателей Уральского округа. Октябрь 2014 г. вопросы деятельности судов, имеет место обмен опытом и пр. Так, решением Совета председателей мы ежегодно проводим правовые олимпиады для помощников судей и сотрудников арбитражных судов округа, учреждены награды: Малахитовые весы правосудия и Премия года. Совет председателей — замечательная форма по обмену опытом работы, согласованию единого подхода и пр.

Используя опыт Арбитражного суда Центрального округа, практикуются **совеща- ния председателей арбитражных судов Уральского округа в режиме ВКС**, на которых оперативно обсуждаются все неотложные вопросы как правоприменительного, так и организационно-правового характера.

Стажировки судей в Арбитражном суде Уральского округа. Эта форма взаимодействия давно положительно зарекомендовала себя в практике работы разных округов. В Уральском судебном округе также несколько лет практикуется стажировка судей. При этом мы просим судей заблаговременно заполнить анкету о своей специализации, направлении стажировки и направить нам вопросы для обсуждения. За нашими стажерами закрепляется куратор, в судебных составах обязательно проводятся обсуждения правоприменительных вопросов. По окончании стажировки снова просим заполнить анкету, их анализ позволяет организовать стажировку с большей отдачей и пользой для повышения квалификации.

**Правовая олимпиада** проводится в Уральском судебно-арбитражном округе с 2013 г., в ней могут принять участие все сотрудники арбитражных судов округа, имеющие высшее юридическое образование и проработавшие в суде не менее одного года. Олимпиада проходит в три тура.

Различные формы работы по взаимодействию отделов судов. Без функционирования отделов невозможно надлежаще обеспечить выполнение задач судопроизводства. В связи с этим практикуются ежегодные круглые столы по проблемам работы отделов арбитражных судов Уральского округа. Так, проводились встречи и обсуждения руководителей отделов обобщения практики арбитражных судов округа, круглый стол начальников отделов делопроизводства, пресс-секретарей судов по вопросам, обозначенным самими судами, по вопросам применения законодательства и практики применения Федерального закона от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной си-



Совещание сотрудников отделов делопроизводства арбитражных судов Уральского округа. Ноябрь 2011 г.

Руководитель филиала кафедры гражданского процесса УрГЮУ С.В. Лазарев и профессор кафедры гражданского, процессуального и предпринимательского права юридического факультета Самарского государственного университета А.В. Юдин. Октябрь 2014 г.



стеме в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд», о практике выдачи исполнительных листов и т.д.

Действуют соглашения о взаимодействии с УрГЮУ. Можно выделить несколько направлений такого взаимодействия: обучение сотрудников суда в академии как в качестве студентов, так и магистрантов; привлечение профессорскопреподавательского состава университета к обобщениям практики, работе НКС, другим исследованиям; участие судей и сотрудников суда в преподавательской и научно-исследовательской работе; привлечение студентов университета к производственной практике и пр.

В Арбитражном суде Уральского округа действует филиал кафедры гражданского процесса УрГЮУ, возглавляемый судьей окружного арбитражного суда С.В. Лазаревым.

Коллективом авторов (судьи и сотрудники суда, имеющие ученую степень в области процесса) публикуются научно-практические пособия. Так, в 2015 г. вышло четвертое издание книги «Практика применения АПК РФ» (М.: Юрайт), в котором собрано более 700 правоприменительных вопросов и ответов. Многие судьи публикуют статьи в научно-практических журналах.

**Журнал «Экономическое правосудие в Уральском округе» (ранее** — **«Вестник Федерального арбитражного суда Уральского округа»)** выходит ежеквартально и имеет существенную как научную, так и прикладную наполненность. Журнал включен в список журналов ВАК.

Большое внимание в Уральском судебном округе уделяется культуре русского языка в судебных актах. В связи с этим было опубликовано несколько брошюр, доступных для всех судей и сотрудников арбитражных судов округа.

В Уральском судебном округе сложились различные формы взаимодействия на уровне судей, сотрудников, руководства арбитражных судов, что способствует единству судебной практики.

Хотелось бы поздравить судей, сотрудников Арбитражного суда Уральского округа, все суды Уральского судебного округа с 20-летием образования Уральского судебного округа и кассационной инстанции — Арбитражного суда Уральского округа. Спасибо вам всем за труд на благо правосудия!